

НЕКОТОРЫЕ ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ПОЛИТИЧЕСКОЙ СОЦИАЛИЗАЦИИ

Э.А. ЗАБРОДСКИЙ

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
ул. П. Бровки, 6, г. Минск, 220013, Республика Беларусь
rafgumd@bsuir.by*

В жизни человека нет такого периода, когда он становится личностью раз и навсегда. Становление личности в качестве субъекта политики происходит постоянно, по мере социального созревания человека в процессе его политической социализации.

Ключевые слова: политическая социализация, формирование, модели политической социализации.

Политическая социализация является частью общей социализации личности, её приобщения к социальному опыту, накопленному предшествующими поколениями людей, формирования на этой основе жизненной позиции человека, его становления как гражданина. Большинство учёных сходятся в том, что политическая социализация представляет собой двуединый процесс: с одной стороны, она фиксирует усвоение личностью определённых норм, требуемых политической системой, как личность – избирательно осваивает традиции и нормы, закрепляя их в тех или иных формах политического поведения, участия в политической жизни, влияния на власть.

Политическая социализация – это не общее безрассудное восприятие накопленного опыта, ценностей политической культуры, норм политического поведения, а избирательное восприятие и освоение только тех ценностей, норм, форм и методов, которые каждая личность считает для себя приемлемыми, которые соответствуют её пониманию. Под политической социализацией понимается процесс интегрирования и освоения отдельным человеком как членом определённого общества и гражданином государства основных элементов соответствующей политической культуры и идеологии. Её результатом является формирование у личности определённого уровня политической культуры. Процесс политической социализации обычно рассматривают как единое явление. Однако в целях более глубокого исследования политологи увязывают его с возрастными рамками развития личности с учётом сферы окружающей среды, профессиональной деятельности человека, что налагает существенный отпечаток на содержание социализации, имеет ярко выраженный специфический характер. Процесс политической социализации по-разному оказывает влияние на человека на разных этапах и в зависимости от состояния его внутреннего мира, социального и материального положения.

В процессе политической социализации американские политологи выделяют три основных этапа: первичную политическую социализацию, вторичную политическую социализацию и политическую социализацию в зрелом возрасте. Изучение особенностей первичной социализации показало, что этот этап начинается с трёх лет и охватывает детство до 12-13 лет.

Вторичная политическая социализация относится к годам отрочества и юности, после чего человек вступает во взрослую самостоятельную жизнь. В это время приобретается политический опыт, формируются мировоззренческие принципы, черты политического мышления. Сформировавшиеся в этот период политические предпочтения, взгляды и установки являются наиболее устойчивыми.

Продолжающаяся политическая социализация в зрелом возрасте не оказывает сколько-нибудь серьёзного влияния на трансформацию базовых ценностей, сложившихся в предыдущие периоды жизни. Дальнейший процесс социализации в сфере политики приводит к коррекции или изменению политических взглядов и убеждений. Не исключены и радикальные изменения. Примеров тому не мало, весьма известных личностей (Б.Ельцин, С.Шушкевич, Б.Муссолини и др.) до рядовых граждан.

Крутые повороты в политической жизни страны приводят к процессу десоциализации, добровольному и вынужденному отказу человека от прежних социальных ценностей и политических ориентаций, норм политического поведения. Одновременно происходит процесс ресоциализации личности, принятие ею новых ценностей, идей, правил, норм политического поведения человека в новой социальной системе.

Политическая социализация происходит под воздействием объективных и субъективных факторов. Первые – это общественные условия, в которых появляется человек при рождении и в которых он формируется как личность. Их можно подразделить на неполитические и политические. Неполитические факторы – это социальная среда, в которой живёт и политически формируется человек. К ним относятся семья, учреждения просвещения и образования, трудовые коллективы, культура, средства массовой информации, неполитические общественные объединения и т.д. Они часто могут выступать и в роли политических факторов. К ним относятся государство, общественные политические формирования, другие политические институты.

Механизм политической социализации разделяют на прямой и косвенный. Прямая политическая социализация предполагает целенаправленное приобщение индивида или группы к знаниям о политике, получению навыков и умений участия в политической жизни страны. Изучение курса политологии в учебных заведениях – пример прямой политической социализации. В случае косвенной социализации индивид воспринимает такие нормы и ценности, которые косвенно влияют на его политическое поведение. Это межличностное общение, участие в неполитических государственных и негосударственных общественных объединениях, деятельность различных формальных и неформальных структур.

В каждой политической системе процесс социализации имеет свои особенности. Крутые повороты в политической жизни страны обуславливают процесс десоциализации – добровольный или вынужденный отказ человека от прежних социально-политических ценностей и ориентаций, норм политического поведения. Одновременно происходит процесс ресоциализации личности – принятия новых ценностей, идей, правил политического поведения в новой социальной системе.

Специфика политической социализации в современной Беларуси определяется прежде всего трудностями становления её суверенитета, необходимостью реформирования одновременно и экономической, и политической, и социальной, и духовной жизни общества. Реформирование экономики проходит не равномерно, дают знать сбои формирования социального государства, растёт пропасть между богатством и бедностью, произошла утрата ценностей, традиций и установок прошлого, ширится алкоголизм, наркомания, преступность, суицид и др. пороки общества.

Наличие большого числа конкурирующих и маловлиятельных политических партий, других формирований и институтов приводит к тому, что процесс политической социализации проходит стихийно и противоречиво, носит конфликтный характер. Эта модель будет оставаться до тех пор, пока эффективность работы народного хозяйства не будет удовлетворять большинство граждан.